

百年名校教育理念润泽人心 全面发展绽放学生梦想之花

资中二中争创四川省一级示范性普通高中纪实



资中二中正大门。

两千多年前，西汉武帝建元6年，资中建县，成为了如今成渝线上唯一的省级历史文化名城。

百年之前，资中二中的这个历经了千年变迁、地灵人杰、文风鼎盛的土地上建立起来。百年时间，一批又一批的学子在这里汲取知识走向世界，而资中二中也在这百年之中，与学生共同成长，提炼出先进务实的教育理念，在实践中不断深化、更新教育教学方式，积淀出深厚的文化内蕴。

如今，这所百年老校正争创四川省一级示范性普通高中，其究竟有何魅力？12月10日，华西都市报本记者沿学府路踏入其中，寻找它的独特之处。

“红旗文化” 引领师生阔步向前

“巍巍二中，源远流长。人才辈出，建国兴邦”，二中教师合著的《二中赋》气宇轩昂地写出了二中百年的沧桑世变，也展现了百年的发展历程。

百年之中，资中二中形成了其特有的“红旗文化”。“忠诚”“勇敢”“奉献”“先进”，走进校门，一本写有“红旗精神”的雕塑书本映入眼帘，简短的八个字透露出的是二中“红旗精神”的百年积淀，是对二中学子的殷切希望。

漫步校园，一条长达百米大道两侧分别是红旗文化墙和红旗文化宣传栏。红旗文化墙上，袁弘拱手空中，张嘴而言，孔子注视着袁弘，双目炯炯有神，俯耳恭听的画面和那栋古色古香的红旗楼，使得平凡的大道变身为时空隧道，带领师生回到那些焚膏继晷、力争上游的峥嵘岁月。

无论是红旗楼，还是如今二中的红旗大道和红旗文化墙，都是“红旗文化”的实体象征，而伴随其一起在全校师生心中扎根的，还有它孕育出来的代表忠诚、勇敢、奉献、先进的“红旗精神”。

“办学理念” 开启智慧、教化人心、润泽生命

百余年来，“红旗精神”代代相传，资中二中在传承“红旗精

神”、践行“三塑”思想的基础上，提出了“开启智慧·教化人心·润泽生命”的办学理念。即开发学习智慧，学会学习，学会创新；启迪人生智慧，学会自立，学会共生；遵循人的身心发展规律，教育人，感化人，使受教育者能够把正确的道德认识付之于社会行为；教育的过程就是生命滋养生命、灵魂唤醒灵魂、真心交换真心的过程；生命成就教育，教育提升生命的价值，教育延伸生命的意义。

先进的教学理念凸显了资中二中以培养学生成长为重点。在该校特有的“多元化评价体系”的十项标准中，节能低碳标兵、孝顺标兵等无一不体现出德育的重要性。而这也正好体现了“成就教师，为学生的终身可持续发展奠基”这一办学目标。

“树人先树德，成才先培德”是资中二中培育学子的原则，该校以社会主义核心价值观为主要内容，进行思想品德教育建设，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，提升学生思想道德水平。

据悉，从2016年以来，该校从“弘扬传统文化·共铸精神家园”“践行十爱·德耀甜城”“崇德明智·尚法敦行”等方面入手，每学年都定下一个统一的德育主题，并以此展开系列活动。同时，学校还会组织学生参与社会实践活动，使学生能够把正确的道德

认识付之于社会行为。

“耳濡目染+实践”，该校形成了“团结、勤奋、文明、进取”的优良风气，也涌现出了一批好人好事。

资中二中相关负责人表示，当学子在全校集会上了解到资中县陈家镇的贫困村——桂家村是学校的结对帮扶村时，纷纷表示要捐款助力村民脱贫。

“扬长出特” 多类发展平台任君挑选

为了能够让各个层次的学生都能在自己的长处和特色方面有所建树，“扬长出特”教学方式应运而生。

面对优质学生和拔尖人才，该校每年将会聘请十几位博士前来授课，成效显著。据悉，多年以来，二中本科上线率一直名列内江市前列。升学数量和质量在全省均处于领先水平，且连年被内江市、资中县评为普通高中教育教学先进集体。

此外，该校还鼓励学生的个性化发展，具有各方面特长的学生，可根据自己的兴趣爱好参加社团，培养自己的艺术特长。同时，该校还为特长生提供充分锻炼自己的舞台，近年来，各类文艺汇演中皆有二中学子的身影。

据悉，在2016年到2018年这三年间，二中共有128名艺术特长生升入各级各类艺术院校。而作为“四川省阳光体育示

范校”“四川省体育传统项目学校”先进单位和全国校园足球特色学校，棒球、垒球、足球等校园特色项目一直是二中重点培育项目。

近年，该校高中学生体育达标率在95%以上，并已有100余名二中学子走向省体工队，100余名学生升入高等体育院校深造。

“研训强师” 高素质教师队伍现身二中

近年来，在资中县评选首届“船城名师”时，全县共7人当选，其中有5人为二中教师。其实，教师作为学校重要一环，打造一支政治素质优良、业务基础坚实、实践经验丰富、创新意识浓郁、整体结构合理的研究型教师队伍必不可少。

记者了解到，二中自2012年初建立了博士工作站以来，六年时间，吸引著名数学教育家李兴灿、疯狂英语创始人李阳等十余位博士进站讲学，并有8位博士成为驻站专家。除此之外，该校还派出骨干教师到多所名校学习观摩，开阔教师视野，整体提升教师素质。

同时，学校开展课题研究，从研究过程性和实效性出发，把课题研究和凸显办学特色、提高办学品位相结合，做到研究目标明确、研究扎实有效，促进课程改革和学校教学研究不断走向深入。

据悉，像这样能够蓄积教师发展内力、提高教师素质的课题研究，二中每年有近50%的教师参与其中，在全校形成了浓郁的研训氛围。

除邀请专家学者到校传授送宝外，二中还派出骨干教师到北京大学、清华大学等名校学习观摩，开阔教师视野，整体提升教师素质。

因成绩显著，近几年，资中二中教研工作年年被评为市县先进单位、省级校本研修示范校。

华西都市报本记者 普兴琪
(资中二中供图)



资中二中红旗大道。



资中二中初中部。